

Союзное государство как локомотив евразийской интеграции

Научный руководитель – Сидоров Андрей Анатольевич

Чернышева А.И.¹, Волобуев А.М.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия, *E-mail: arinachernysheva11@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия, *E-mail: alexeyvl@mail.ru*

Данная работа приурочена к юбилею создания Союзного государства, которому в этом году исполнилось четверть века. Ровно 25 лет назад 8 декабря 1999 года был подписан Договор о создании Союзного государства между Российской Федерацией и Республикой Беларусь. Его подписание явилось продолжением развития интеграционных процессов, заложенных Договором о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 21 февраля 1995 г., Договором об образовании Сообщества России и Белоруссии от 2 апреля 1996 г. и Договором о Союзе Беларуси и России от 2 апреля 1997 года [4].

В своей работе мы не ставим целью предложить новые подходы к взаимодействию со странами постсоветского пространства в рамках интеграции. Цель нашей работы – определить, является ли возможным использовать интеграционный опыт Союзного государства при расширении евразийской интеграции. За последние годы высокопоставленные лица двух государств несколько раз называли Союзное государство «локомотивом» интеграции на постсоветском пространстве. При этом страны-участники интеграционных процессов на евразийском пространстве не выказывают желаний присоединиться к Союзному государству. Наше исследование актуально тем, что мы хотим определить и описать ключевые факторы успеха Союзного государства как интеграционного проекта, попытаться определить, возможен ли аналогичный подход для других интеграционных проектов, проводимых Россией и ее партнерами, а также выделить основные проблемы применения опыта Союзного государства при расширении евразийской интеграции. Мы хотим выделить основные характерные черты интеграционных процессов на постсоветском пространстве, и, с их учетом, определить, насколько возможно экстраполировать опыт Союзного государства на интеграционные объединения в рамках евразийской интеграции, и насколько влияние Союзного государства является своего рода её «локомотивом», о котором неоднократно говорили президенты России и Беларуси [5, 3]. Новизна исследования определяется дефицитом отечественных исследований, посвященных подходам к внедрению опыта СГ в другие интеграционные проекты.

Союзное государство имеет высокую степень интеграции в экономической сфере, в сфере торговли, культуры, науки, в сфере безопасности. В условиях необъявленной войны запада против Москвы и Минска, беспрецедентного внешнего давления, обе страны не только активно взаимодействуют на мировой арене, но и поступательно развивают взаимную интеграцию. В условиях попыток ряда недружественных стран организовать политическую и экономическую блокаду России, ей жизненно необходимо продвигать свои интересы не только на мировой арене, но и в рамках своего региона, территорий бывшего СССР и ближайших соседей. Это очевидно и для недружественных стран, в связи с чем на протяжении десятилетий американские, британские, немецкие, французские компании, некоммерческие организации и средства массовой информации укрепляют свои позиции и связи на постсоветском пространстве, формируя информационную повестку стран, укрепляя экономические связи и взаимодействуя с политическими силами. Все это подталкивает

Россию в свою очередь укреплять связи в рамках проектов региональной интеграции для защиты своих национальных интересов. При этом, последние годы показывают осложнение позиций России в регионах Закавказья и Средней Азии. Обострение отношений с Арменией, исторически и религиозно близкой страной, угрожают утратой России роли регионального авторитета, а продолжающиеся кампании по «дерусификации» в странах Средней Азии угрожают непосредственно русской культуре в регионе [1]. Все это ставит вопрос о необходимости усиления или пересмотра политики России во взаимодействии со странами-партнерами в рамках интеграционных проектов на постсоветском пространстве.

Определяющими проблемами интеграции на постсоветском пространстве являются нежелание государственных элит передавать политические полномочия наднациональным органам и опасения усиления России и, как следствие, попадания стран в политическую зависимость от нее. Кроме того, из-за несовпадения внешнеполитических взглядов России и стран постсоветского пространства, последние стремятся диверсифицировать свои международные отношения, активно сотрудничая с западными компаниями и структурами. Все это усугубляется активной деятельностью западных НКО и СМИ, создающих негативный образ России среди граждан этих стран, активно работая с молодежью и взращивая националистические настроения и продвигая интересы западных стран [2].

В своем исследовании причин успеха проекта Союзного государства мы выделили три основных фактора этого успеха. Во-первых, русский и белорусский народы исторически близки друг к другу как культурно, так и духовно. Во-вторых, политическая ситуация, в которой оказались РФ и РБ, заставляет нас объединяться для решения наших насущных проблем. Последним и самым важным фактором является гуманитарная сфера. Для интенсификации интеграционных процессов и закрепления дружественных отношений между странами мало одного экономического интереса и культурной близости. Так, на примере Украины, можно отметить значительную нехватку гуманитарного сотрудничества при достаточно развитой торговле и участии Украины в экономических интеграционных проектах на постсоветском пространстве, что привело к критическому росту русофобских настроений в украинском политическом поле и последующему началу сближения Украины и Запада.

По результатам работы мы можем констатировать, что Союзное государство является столь успешным интеграционным проектом благодаря своему гуманитарному фактору и исторической близости российского и белорусского народов. При этом, оно может стать реальным «локомотивом» евразийской интеграции только в том случае, если Россия, как двигатель евразийской интеграции пересмотрит и модернизирует политику построения взаимоотношений с региональными партнерами, имплементируя туда опыт взаимодействия в рамках Союзного государства. При этом, стоит учитывать, что такой исторической близости как между РФ и РБ нет ни с одной другой страной, поэтому упор стоит сделать на гуманитарном факторе, развивая связи в науке, культуре, искусстве. Россия должна не просто продвигать свою культуру на территории стран-партнеров, но и создавать свой положительный образ в молодежной среде для предотвращения попадания под влияние западной пропаганды. Таким образом, мы создадим прочную базу для развития более плотной интеграции и преодоления страха перед российским влиянием со стороны элит стран-партнеров и населения этих стран.

Источники и литература

- 1) Бордачёв Т.В., Чижова Д.Ю. Международный дискуссионный клуб «Валдай» // Центральная Азия и украинский кризис. 2022. URL: <https://ru.valdaiclub.com/files/43693/>

- 2) Комлева В.В. МЕЖДУНАРОДНЫЕ НКО НА ТЕРРИТОРИИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ // Обозреватель - Observer. 2021. №12 (383). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-nko-na-territorii-stran-tsentralnoy-azii>
- 3) СБ.БУ. СВ.РУ Локомотив интеграции. Электронный ресурс. URL: <https://www.sb.by/articles/lokomotiv-integratsii-2.html>
- 4) КонсультантПлюс. Consultant.ru. Электронный ресурс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_25282/
- 5) РИА НОВОСТИ. RIA.RU. Электронный ресурс. URL: <https://ria.ru/20230402/putin-1862495589.html>